



ВЕЧЕРНИЙ

ТАШКЕНТ

ВТОРНИК, 2 ИЮЛЯ 2013 ГОДА

Газета выходит с 1 июля 1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 129 (12.440)

Цена в розницу – свободная

СТОЛИЦА: ДЕНЬ ЗА ДНЕМ



Фото А. АБДУЛЛАЕВА (УзА).

2013 год – Год благополучия и процветания

ОПРЕДЕЛЕНА ЛУЧШАЯ МЕДСЕСТРА ГОДА

В столичном Дворце «Туркистон» состоялся финальный этап республиканского смотра-конкурса «Медсестра-2013». В мероприятии, организованном Министерством здравоохранения Республики Узбекистан совместно с профсоюзом работников здравоохранения и общественным движением молодежи «Камолот», приняли участие представители соответствующих государственных и общественных организаций, ученые, врачи, медсестры и работники средств массовой информации.

Участники мероприятия посетили площадь Мустакиллик, возложили цветы к подножию монумента Независимости и гуманизма – символу нашей свободы, светлого будущего и благородных устремлений. Ознакомились с созидательной работой, проводимой в Ташкенте в годы независимости. Побывали в построенных по инициативе главы нашего государства Дворце международных форумов «Узбекистон», «Мадрифт маркази» и спортивном комплексе «Бунёдкор».

В рамках Государственной программы «Год благополучия и процветания» масштаб работы в данном направлении еще более расширяется. В стране проводится большая работа по модернизации системы здравоохранения, эффективному использованию современных технологий во всех направлениях медицины, расширению первичной медико-профилактической помощи. Наряду с квалифицированными врачами свой весомый вклад в реализацию задач, намеченных в соответствующих государственных программах и проектах, также вносят медсестры.

(Окончание на 2-й стр.)

ИНТЕРАКТИВНЫЕ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ УСЛУГИ В «ОДНО ОКНО»

В доменной зоне UZ в тестовом режиме заработал Единый портал интерактивных государственных услуг, предоставляющий населению и субъектам предпринимательства интерактивные государственные услуги по принципу «одно окно».

Об этом говорилось на пресс-конференции, организованной Государственным комитетом связи, информатизации и телекоммуникационных технологий Республики Узбекистан.

Единый портал создан в соответствии с Государственной программой «Год благополучия и процветания», утвержденной Президентом Исламом Каримовым и постановлением Кабинета Министров «О мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности Правительственного портала Республики Узбекистан в сети Интернет с уче-

том предоставления интерактивных государственных услуг» от 30 декабря 2012 года. Это подчеркнул заместитель председателя Государственного комитета связи, информатизации и телекоммуникационных технологий Республики Узбекистан Ш. Шерматов.

(Окончание на 2-й стр.)

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгорхокимията и наших корреспондентов.

✓ ЧОАКБ «Амирбанк», создавший сеть мини-банков в Самарканде и Ташкенте, ввел в действие систему «SMS-

tuov», позволяющую клиентам банка производить дистанционную оплату услуг сотовых операторов и коммунально-эксплуатационных служб.

✓ По инициативе Хамзинского районного отделения ОДМ «Камолот» между футбольными командами средних

специальных учебных заведений района проведены соревнования на Кубок «Камолот». Среди семи претендентов на победу лучшую игру продемонстрировала дружина Ташкентского авиационного колледжа.

✓ В Доме культуры им. Х. Алимджана, что в Юнусабадском районе, состоялось отчетное в завершающемся концертном сезоне выступление хорошего коллектива «Мелодия» под управлением профессора Государственной консерватории А. Скрипина. Прозвучали классические и современные вокальные произведения.

2 июля – день принятия Государственного герба Республики Узбекистан

СВЯЩЕННЫЙ СИМВОЛ НЕЗАВИСИМОСТИ НАШЕЙ РОДИНЫ

Президент нашей страны Ислам Каримов 2 июля 1992 года подписал Закон «О Государственном гербе Республики Узбекистан».

Тем самым была закреплена независимость нашей страны.

Наш народ обрел еще один священный символ избранной им свободной и процветающей жизни, опору на пути своего независимого развития, начал еще глубже осознать свои корни, честь и достоинство.



Под руководством Президента Ислама Каримова с первых дней независимости осуществляются широкомасштабные реформы, направленные на укрепление основ нового независимого государства, формирование свободного общества, отвечающего вековым мечтам и чаяниям нашего народа. Процесс разработки и принятия государственных символов проходил в условиях широкого общественного обсуждения. 2 июля 1992 года вошел в историю нашей страны как день принятия Государственного герба, разработанного с учетом национальных ценностей нашего народа.

Изображение Государственного герба установлено на фасадах всех государственных организаций страны. Герб изображен на печатях и бланках государственных учреждений, на официальных изданиях, банкнотах и монетах, ценных бумагах и гражданских паспортах, а также других определенных законом документах.

Государственный герб также изображен на объектах государственной границы нашей страны. Это яркий символ того, что наша Родина является суверенным государством – равным среди равных.

Сегодня, когда молодежь Узбекистана завоевывает победы на международной арене в области спорта, искусства, науки и в других направлениях, под звуки нашего гимна величественно поднимается Государственный флаг Узбекистана и герб нашей Родины возвышается над гербами других стран. В такие мгновения сердце наполняется гордостью, еще полнее осознаешь значение независимости, ценность мирной и спокойной жизни в стране.

Каждый цвет, линия, знак на гербе имеют глубокий символический смысл. Венок из веток хлопчатника с раскрытыми коробочками на левой стороне и зрелых колосьев пшеницы на правой олицетворяет честный труд нашего народа, благополучие в стране.

В верхней части герба как символ единства страны расположен восьмизвездный полумесяц в нем означает достигнутую независимость, а звезда – постоянную устремленность нашего народа к совершенству и выбор дороги, ведущей к счастью.

Венок обрамляет зеленую долину (процветающая жизнь) и восходящее над ней солнце (вечный источник света). Реки, берущие начало в высоких горах и протекающие через долину, символизируют вечный источник энергии, которая передается из поколения в поколение, и высокие цели нашего народа.

В центре герба изображена легендарная птица Хумо с раскрытыми крыльями – символ счастья, великодушия, благородства и удачи, именно такой во все времена считал ее наш народ. Внизу, на банте ленты, изображающей наш флаг, расположена надпись «Узбекистон».

Как определено в Законе «О Государственном гербе Республики Узбекистан», граждане Республики Узбекистан, а также иные лица, находящиеся в Узбекистане, обязаны чтить Государственный герб Республики Узбекистан. Вступивший в силу 25 декабря 2010 года Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан о государственном символе и Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности» еще больше закрепил правила использования и Государственного герба.

В соответствии со статьей 5-1, внесенной в Закон «О Государственном гербе Республики Узбекистан», не допускается включение элементов Государственного герба Республики Узбекистан в реквизиты документов или рекламные материалы негосударственных организаций. Обозначения, представляющие собой изображение Государственного герба Республики Узбекистан, не могут быть использованы в коммерческих целях. Символика негосударственных некоммерческих организаций не может быть схожа с Государственным гербом Республики Узбекистан.

Согласно статье 203-1, внесенной в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности, нарушение законодательства о Государственном гербе Республики Узбекистан или Республики Каракалпакстан влечет наложение штрафа на граждан до трех, а на должностных лиц – от трех до семи минимальных размеров заработной платы.

Новый закон способствует формированию у народа, в первую очередь у молодежи, культуры использования государственных символов нашей Родины, воспитанию уважения к ним и национальной гордости.

...Ежедневно мы пользуемся национальной валютой с изображением герба страны, и наши сердца переполняет чувство гордости за нее. Ведь Государственный герб Узбекистана – это поистине священный символ, отражающий государственный суверенитет нашей Родины, укрепляющий честь и достоинство нашего народа. Народ, глубоко осознающий свою честь и достоинство, свою опору и основу, всегда будет чтить свои национальные символы, и никто не сможет свернуть его с избранного пути.

Умид ЯКУБОВ, обозреватель УзА.

XXXI ВЕКА новости

вчера, сегодня, завтра

В СТРАНЕ

● ООО «Гулистон пакет импекс» налажено производство востребованных на рынке полиэтиленовых пакетов различной формы. На предприятии мощностью производства 120 тонн продукции в год освоены инвестиции в объеме 77,5 тысячи долларов США.

● По информации Министерства сельского и водного хозяйства Узбекистана, в настоящее время более 1,6 тыс. предприятий и хозяйств занимаются выращиванием рыбы в озерах и водохранилищах общей площадью более 583 тыс. га. В прошлом году было заготовлено почти 26 тысяч тонн рыбы. Отечественными учеными разработана технология ускоренного выращивания рыбы на базе местных кормов.

● В Алтыарыкском районе Ферганской области медицинские услуги населению предоставляет 21 сельский врачебный пункт. Все они полностью обеспечены современным медицинским оборудованием в рамках программ «Здоровье-1» и «Здоровье-2». Всего в области функционируют 293 сельских врачебных пункта.

● В Навоийской области в целях оказания содействия в осуществлении предпринимательских проектов выпускников колледжей в прошлом году коммерческими банками было выделено около 4,5 млрд. сумов льготных кредитов. В нынешнем году предусматривается доведение этого показателя до 8 млрд. сумов.

● В Термезе проведен массовый марафон под девизом «Мы – против наркомании!». Кроме того, в областном театре музыкальной драмы им. Уйгура, парках культуры и отдыха прошли духовно-просветительские мероприятия на темы «Наркомания – угроза жизни», «Я выбрал свой путь» и другие.

В МИРЕ

● В Аризоне при тушении сильного лесного пожара погибли 19 пожарных. Все они входили в элитную команду местного противопожарного ведомства. Пытаясь остановить распространение пламени вблизи города Ярнелл, борцы с огнем не рассчитали силу ветра и оказались в огненной ловушке. Столь большого числа жертв среди пожарных в США не было со времени терактов 11 сентября 2001 года в Нью-Йорке. Президент страны Барак Обама выразил соболезнование семьям погибших, которых назвал героями. Около 200 пожарных продолжают здесь бороться с огнем, который уничтожил уже 800 гектаров леса и несколько домов.

● ВЧЕРА Хорватия официально стала 28-м государством-членом Европейского Союза. Хорваты надеются, что это откроет перед ними новые перспективы и возможности. Республика стала второй после Словении страной бывшей Югославии, которая присоединилась к еврообществу. На преодоление пути к ЕС Хорватии потребовалось семь лет непростых и зачастую непопулярных реформ и решений, осуществляемых под контролем Брюсселя.

● В Австралии объявлен состав нового правительства, в которое вошло рекордное количество женщин. После досрочных внутрипартийных выборов в кресло премьера вновь вернулся Кевин Радд. Смена руководства в партии лейбористов и перестановки в правительстве произошли в преддверии всеобщих парламентских выборов, которые состоятся в сентябре.

Мой город

Перемены заметны и в махалле имени Бабура Сергелийского района. Она считается здесь одной из самых образцовых как в плане благоустройства, так и работы с населением. Каждый житель знает: чтобы решить насущные проблемы, достаточно прийти к председателю или обратиться к активистам. Они всегда выслушают, дадут дельный совет, при необходимости окажут помощь.

В этой махалле проживают 8100 жителей, это 2550 семей. Жилой фонд из многоэтажных домов объединен в шесть товариществ частных собственников жилья.

В работе органа самоуправления взят на вооружение принцип «семя – махалля – школа». Налажены тесные контакты с действующей здесь общеобразовательной школой № 317, детским образовательным учреждением № 599. В школе регулярно проводятся открытые собрания с участием родителей, детей, а также активистов махалли, женсовета, районного отделения ОДМ «Камолот», других учреждений.

Для молодых людей, окончивших учебные заведения, стремящихся найти себя в жизни, создаются возможности для трудоустройства. Для

этого при участии районного Центра содействия занятости и социальной защиты населения организуются ярмарки вакансий. В их ходе можно узнать информацию по постоянно обновляемым спискам об имеющихся на предприятиях и в организациях района свободных рабочих местах.

Махалля – институт гражданского общества

ЕСЛИ РАБОТА ВЕДЕТСЯ СООБЩА

Недавно трое молодых людей, окончившие колледжи по специальностям, связанным с банковской деятельностью, при содействии схода махалли трудоустроились в банк «Асака».

В нашем сходе граждан особое внимание уделяется и пожилым людям, одиноким, многодетным, малообеспеченным семьям, людям с ограниченными физическими возможностями, – рассказывает председатель махалли им. Бабура Хурсаной Рузиназарова. – Им мы оказываем необходимую помощь. Выдаем продукты, посещаем на

дому, организуем обеды. Недавно по инициативе схода граждан и при помощи районного хокимията трем малообеспеченным семьям помогли с ремонтом. Если в полномочия махалли входит решение таких важных задач, как принятие мер по поддержке социально уязвимых слоев населения, а государство выделяет

на это средства, то наша задача – всемерно проводить такую работу. А все национальные праздники у нас принято отмечать совместно, дружно.

На попечении председателя схода граждан махалли хозяйство не маленькое, но Х. Рузиназаровой всегда помогают ее советники, активисты, молодежь. Так, советник по духовно-нравственному воспитанию Шахида Алиева регулярно проводит встречи, беседы за «круглым столом». На таких мероприятиях гражданам разъясняют те или иные законы нашей страны, постановления

и указы, рассказывают о том, как они проводятся в жизнь непосредственно в махалле. На одной из встреч шла речь о принятом в апреле нынешнего года Законе Республики Узбекистан «Об органах самоуправления граждан» в новой редакции. Он дополнен четырьмя новыми статьями, в которых более четко определены полномочия органов самоуправления граждан. В частности, в вопросах развития малого бизнеса и частного предпринимательства, адресной социальной поддержке населения. Такие беседы способствуют повышению социальной активности, сплоченности жителей, укреплению мира и спокойствия. Не случайно поэтому главным инициатором этих встреч Шахида Алиева в конкурсе, прошедшем среди советников 33 махаллей Сергелийского района, заняла второе место.

Оргкомитет махалли руководствуется принципом, чтобы никто из жителей не остался без внимания, – отметила Х. Рузиназарова. – И мы делаем для этого все, что в наших силах, а жители отвечают нам тем же. Поэтому можно сказать, что мы единая семья, а цель у нас – сохранить мир и взаимопонимание в общем большом доме.

Максим ЧЕРНОГАЕВ.

Время – это самый большой дефицит и самый драгоценный ресурс. Особенно четко себе это представляют предприниматели. Успеха добивается тот из них, кто умеет рационально распоряжаться временем.

Возьмите на заметку ДЛЯ ЭКОНОМИИ ВРЕМЕНИ

Столичный консалтинговый центр (на правах общества с ограниченной ответственностью) «AI-BI-EM», помимо оказания традиционных консалтинговых услуг, предлагает деловым людям, предпринимателям, компаниям и фирмам оригинальную информационно-справочную программу «Ресурс», позволяющую экономить драгоценное время.

Она ориентирована на ключевые вопросы, связанные с ведением бизнеса в Узбекистане, – делится начальник аналитического отдела консалтингового центра Бадал Осипов. – Пользователю необходимо подключиться к соответствующему веб-сайту в Интернете, и он начнет получать рассылки, касаемые организации и ведения собственного дела, поиска бизнес-партнеров, сведений о ценах на те или иные товары, услуги и т. д. Прежде всего такая система, работающая в онлайн-режиме, способствует установлению бизнес-контактов, сокращает затраты на поездки и телефонные переговоры, освобождает предпринимателя от организации поиска информации по целому ряду вопросов.

На страницах программы «Ресурс» есть информация об известных компаниях и истории их успеха, статьи о тенденциях развития рыночной экономики, идея развития частного бизнеса, правовой блок. Здесь можно найти также образцы правовых документов, ознакомиться с эффективными технологиями в сфере менеджмента, маркетинга и финансов. Причем обновление материала осуществляется несколько раз в день.

Безусловно, столь масштабная информационная ресурсная база – это результат большой организационной работы сплоченного коллектива ООО «AI-BI-EM», возглавляемого генеральным директором Борисом Алашкевичем, который, будучи предпринимателем, достаточно хорошо понимает, исходя из собственного опыта, как важны для успеха продвижения на рынке бизнес-идеи, достоверная информация.

А. АЛИМКУЛОВ.

ОПРЕДЕЛЕНА ЛУЧШАЯ МЕДСЕСТРА ГОДА

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.

В финальном этапе конкурса приняли участие 14 медсестер, победивших в каракалпакском, Ташкентском городском и областных этапах. В Республиканском научном центре экстренной медицинской помощи они продемонстрировали свои знания и навыки по практическим заданиям конкурса. На втором этапе оценивались их участие в процессе реформ, осуществляемых в медицинской системе, а также теоретические знания и навыки, проводимая в своем коллективе духовно-просветительская работа.

Первое место на конкурсе заняла медсестра хирургического отделения 5-й клинической больницы города Ташкента Дилноза Абдиева, ей были вручены ключи от автомобиля «Матиз».

Сегодня медсестра занимается не только уходом за больными, но и принимает активное участие в проведении медико-профилактических мероприятий среди населения, организации на высоком уровне медицинского осмотра детей, подростков, женщин фертильного возраста, разъяснительной работы, направленной на охрану материнства и детства, – говорит Д. Абдиева. – В нашей больнице работа медсестер налажена на основе таких высоких требований. В результате повышается медицинская культура людей, их внимание к собственному здоровью. Все это – практические результаты проводимой под руководством Президента Ислама Каримова последовательной работы по дальнейшему повышению благополучия народа, защите интересов человека.

Второе место заняла медсестра педиатрического отделения Ферганского областного филиала Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи Мавлудахон Хасанова, третье – медсестра отделения ревматологии Самаркандского областного многопрофильного медицинского центра Сарвиноз Турсунова.

ИНТЕРАКТИВНЫЕ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ УСЛУГИ В «ОДНО ОКНО»

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.

Следует отметить, что в ходе пресс-конференции разработчики наглядно продемонстрировали функциональные возможности Единого портала интерактивных государственных услуг, а также процесс взаимодействия государственных органов с населением и субъектами предпринимательства.

«Услуги в новом формате» – таков слоган единого портала. Это значит, что интерактивные государственные услуги можно получить через единую точку доступа в режиме реального времени. Сегодня на сайте представлено свыше 40 услуг, охватывающих различные сферы экономики и жизни общества. Кроме того, для предпринимателей созданы услуги по отправке заявлений на получение соответствующих лицензий в различных сферах.

Основное внимание на едином портале уделяется рассмотрению обращений граждан. Здесь граждане и субъекты предпринимательства могут подать обращение в органы государственного и хозяйственного управления, государственной власти на местах.

Одним из основных элементов единого портала является модуль «Статистика», который предоставляет актуальную информацию о состоянии рассмотрения государственных органами заявок и обращений пользователей. Данный модуль направлен на обеспечение прозрачности и открытости деятельности государственных органов, что в дальнейшем будет способствовать повышению эффективности взаимодействия между государственными органами и населением Узбекистана.

В ходе пресс-конференции также состоялась презентация системы онлайн-оплаты за услуги городской телефонной связи, Интернета и цифрового телевидения, оказываемые АК «Узбектелеком».

Ознакомиться с возможностями Единого портала интерактивных государственных услуг в сети Интернет можно по адресу www.mygov.uz.

УзА.

Указ и его исполнение

ЧИСТОТА В ТРАНСПОРТЕ – ЗАБОТА КАЖДОГО

Начиная с 1 июля, в Ташкенте подряд пройдут сразу два месячника по повышению культуры обслуживания пассажиров общественного транспорта. В течение этих дней Ассоциация «Тошшахартрансхизмат» проведет ряд мероприятий, направленных на сохранение чистоты, улучшение культуры поведения и обслуживания в столичном общественном транспорте.

В Ташкенте ежедневно услугами городского общественного транспорта пользуются почти 1,3 миллиона человек. И каждый из пассажиров должен задумываться о культуре поведения в общественном транспорте и соблюдении чистоты. Комфортабельный и чистый общественный транспорт не только является важной экономической составляющей, но и формирует представление о городе в целом.

За обеспечением эффективного функционирования транспорта следят работники Ассоциации «Тошшахартрансхизмат». Каждый день выполняется около 25 тысяч рейсов по маршрутной сети общей протяженностью 3550 километров.

Одним из важнейших нормативных актов, способствующих дальнейшему совершенствованию и развитию сферы городских пассажирских перевозок, стал Указ Президента Ислама Каримова «О дальнейшем совершенствовании системы организации пассажирского транспорта в городе Ташкенте» от 11 января 2006 года. В столице улучшилось качество оказываемых населению транспортных услуг, оптимизировались маршрутные сети, снизились административно-управленческие затраты при одновременном сохранении социальной доступности общественного транспорта для жителей и гостей Ташкента.

Благодаря широкой протяженности маршрутов и небольшой плате за проезд одним из самых популярных видов общественного транспорта по-прежнему остаются автобусы и трамваи, на которые приходится значительная часть пассажироперевозок. Сегодня эти виды транспорта доставят вас в любой уголок города, в котором повсеместно установлены красивые остановки с навесами, защищающими пассажиров от дождя и солнца. Использование современных технических средств позволило наладить ритмичность и распорядок маршрутов, благодаря чему больше не приходится долго ждать необходимого автобуса или трамвая.

По десяткам маршрутов следуют вместительные и комфортабельные автобусы марки «Mercedes-Benz» и «Isuzu». Недавно этот список пополнил новый низкопольный автобус отечественного производства «Samauto LE 60», который в мае 2013 года поступил на испытание в ОАО «12-автобус саройи».

Весь общественный транспорт постоянно проходит соответствующие санитарно-гигиенические процедуры. Каждая машина ежедневно моется, отдельное внимание уделяется поручням и стеклам.

Большую роль в поддержании чистоты в общественном транспорте играет сознательность пассажиров. К сожалению, нередки случаи, когда при уборке автобусов скапливается много мусора, приходится оттирать различные пятна. Войдя в общественный транспорт, иногда можно стать свидетелем странной ситуации. Недавно такой случай произошел в автобусе № 1, куда зашла группа молодых парней и села на свободные сиденья. По предвзвешенным кондуктору вместе с проездными карточками удостоверениями стало понятно, что они являются учащимися. Усевшись удобнее, один из них стал дружелюбно делиться конфетами со своими товарищами. Развернув лакомство, двое из них сразу свернули фантики и засунули их под сиденье, а пустую коробку выкинули в окно. Затем запили сладость водой, а бутылку поставили под сиденье. Также о некультурном поведении некоторых людей говорят многочисленные надписи на сиденьях и даже на потолке, выкрученные болты.

Ежедневно перед началом рабочего дня и после его окончания весь общественный транспорт столицы проходит осмотр, изучается состояние и работоспособность всех устройств и рабочих узлов, проверяется его санитарное со-



стояние, а также двигательный и агрегатный отсеки, – говорит заместитель председателя Ассоциации «Тошшахартрансхизмат» Исмаил Баходиров. – Все 10 автобусных парков столицы располагают штатом квалифицированных сотрудников, специализирующихся на отдельных видах работ. Чистота общественного транспорта и культура поведения в нем являются важнейшими составляющими нашей работы. Поэтому с 1 июля до 31 августа нами будут организованы два месячника по повышению культуры обслуживания пассажиров общественного транспорта, уже намечен график проведения различных мероприятий. С водителями и кондукторами столичных автобусов и трамваев будут проведены беседы на тему чистоты и опрятности носимой одежды, а также культуры и вежливости обращения с пассажирами.

Каждую пятницу намечено проводить контрольные проверки по содержанию кабин водителей. В них не должно быть лишних предметов, таких как декоративные украшения, амулеты или большие плакаты. Многие водители самостоятельно устанавливают в кabinах магнитолы и даже целые аудиосистемы с большими колонками. Включая свою любимую музыку, они зачастую не только раздражают пассажиров, но и подвергают опасности их жизнь. Теперь подобное оборудование будет изъято.

Часто работники автопарков сталкиваются с бессмысленными и просто возмутительными актами уничтожения нашего общего имущества. Жертвами беспечных «художников» часто становятся и трамваи. Один из таких случаев произошел в трамвае № 26. Группа школьников заняла два ряда сидений и стала бурно обсуждать текущие события дня. Вдруг один из них достал из своего ранца гелиевую ручку и начал усердно украшать спинку переднего сиденья причудливой графикой. Но закончить «шедевр» ему не дал 70-летний мужчина, объяснивший ребятам, что трамвай – это общая собственность, которой мы пользуемся каждый день, и рассказал о том, что провел большую часть своей жизни в депо, где ремонтировал трамваи. Заинтересовавшись судьбой незнакомого человека, ребята пообещали впредь вести себя хорошо и относиться к чужому труду с уважением.

Дальнейшее развитие транспортной инфраструктуры невозможно без повышения культуры поведения в общественном транспорте не только среди пассажиров, но и среди его сотрудников. Ведь транспорт – общественное достояние, которым мы ежедневно пользуемся, поэтому нужно соблюдать чистоту.

Роман БОНДАРЧУК,
корр. УзА.

Плоды независимости



В Узбекском национальном академическом драматическом театре завершился II республиканский конкурс театров Узбекистана «Воспеваем тебя, современник!», приуроченный к 22-летию независимости нашей Родины. Мероприятие организовано Министерством по делам культуры и спорта Республики Узбекистан и Творческим производственным объединением «Узбектеатр».

ОБРАЗ НАШЕГО СОВРЕМЕННОКА НА СЦЕНЕ

Генеральный директор Творческого производственного объединения «Узбектеатр» О. Ризаев, руководитель Республиканского центра духовности Г. Мирзаев и другие отметили, что в результате постоянного внимания, уделяемого под руководством Президента Ислама Каримова развитию национального театрального искусства, создаются высокохудожественные сценические произведения. Главная цель проведения республиканского конкурса «Воспеваем тебя, современник!» заключается в выявлении лучших сценических произведений театральных коллективов нашей страны, поддержке работы по созданию спектаклей, рассказывающих о наших закаленных испытаниями жизни и самоотверженных соотечественниках.

Из более тридцати сценических произведений, представленных на конкурс театральными коллективами нашей страны, были отобраны 13 спектаклей. В течение недели постановки были показаны на сценах театров Ташкента. В ходе мастер-классов, творческих бесед, научно-практической конференции «На сцене – образ современника» подробно обсуждались нынешние творческие поиски, репертуар театральные коллективов, интерпретация образов героев нашего вре-

мени в новых сценических произведениях.

– Сегодня каждого человека, вносящего весомый вклад в развитие Родины своей преданностью, честным трудом, постоянными поисками и инициативами, можно смело назвать героем нашего времени, – говорит директор Сырдарьинского областного театра музыкальной драмы имени Олима Ходжаева Рахмонали Иноаткулов. – На конкурс мы представили свой спектакль «Аёл кадри» («Достоинство женщины»). В нем рассказывается об отважной журналистке, которая смело раскрывает факты такого глобального явления, как торговля людьми.

По итогам конкурса первого места удостоились два спектакля – «Ойдин» Узбекского национального академического драматического театра и «Аёл кадри» Сырдарьинского областного театра музыкальной драмы имени Олима Ходжаева. Второе место занял спектакль «Садокат» («Преданность») Самаркандского областного театра музыкальной драмы имени Хаμίда Алимджана, третье – «Нур сояда колмас» («Луч не остается в тени») Каракалпакского государственного музыкального театра имени Бердаха.

У.А.

ЗАРЯЖАЯСЬ ОПТИМИЗМОМ И ЭНЕРГИЕЙ

Лилия ПОПОВА, учитель начальных классов школы № 44 Учтепинского района столицы:

– С обретением независимости наше образование изменилось коренным образом. Благодаря реформам, начатым по инициативе главы государства, молодежь имеет возможность не только получать качественные знания, но и применять их на практике. Созданы не имеющие аналогов в мире Национальной программы по подготовке кадров способных к широкому внедрению передовых педагогических технологий и интерактивных методов обучения. Сегодня в учебном процессе применяются новые государственные образовательные стандарты, разработаны учебные программы, а также учебники и учебные пособия, отвечающие требованиям времени.

Естественно, что в настоящее время изменились и требования к подготовке педагогических кадров. Современный учитель – это профессионал своего дела, который умеет переработать массу информации, найти все самое интересное, необходимое, полезное и преподнести это в необычной и эмоционально окрашенной форме своим ученикам. В частности, в активизации внима-

ния и интереса к излагаемому материалу хорошим подспорьем служит использование межпредметных связей. Возьмем, например, урок природоведения: учим времена года с помощью картинок. Изображая в тетрадях зиму, весну, лето или осень, учащиеся описывают их приметы, рассказывают посвященные им стихи или пословицы. На всех этапах урока учитель применяет элементы интерактивных методов. В завершение занятия ребятам даются определенные очки. А к концу года победителям вручаются нагрудные значки по разным номинациям: «Самый активный ученик», «Самый старательный ученик», «Самый целеустремленный ученик». Такой подход развивает в детях внимательность, любознательность.

Когда заходишь в класс и видишь искренние, любопытные глаза детей, их жажду к знаниям, слышишь от них слова благодарности, то получаешь большое удовлетворение от своей работы, заряжаешься оптимизмом и энергией. И отраднее, что с обретением независимости Узбекистана профессия учителя не только обрела новые грани, но и получила поддержку государства.

Записал Фаррух БАБАКУЛОВ.

Лето-2013

ЛОВКИЕ, СИЛЬНЫЕ, СМЕЛЫЕ

В настоящее время в столице проходят многочисленные мероприятия, посвященные 22-й годовщине независимости нашей страны и Году благополучия и процветания. Их активными участниками становятся дети, отдыхающие в пришкольных летних лагерях.

Ловкость, силу и меткость демонстрировали на организованных для них соревнованиях девочки и мальчики из лагеря при школах № 63, 117, 272. Инициаторами турнира выступили Юсубабдинский хокимият, районные отделения Центра духовности, ОДМ «Камолот», ОСО «Ватанпарвар» и Общества Красного Полумесяца.

Спортивная программа была весьма насыщенной. Ребятам предстояло принять участие в беге на сто метров, в эстафете с преодолением препятствий, а также показать навыки стрельбы из пневматической винтовки. Всем запомнились и показательные выступления по

гимнастике учащихся общеобразовательной школы № 117.

Помимо спортивной, программа мероприятия предусматривала и творческую часть. Так, перед зрителями выступили группа «Парвоз» Дома культуры имени Х. Алимджана, участники художественной самодеятельности общеобразовательной школы № 272, был проведен и конкурс рисунков на асфальте.

Особо активные участники культурно-спортивного мероприятия стали обладателями памятных дипломов.

В. СТЕПАНОВ.
Фото К. УЛЬМАСОВА.



В прошлое воскресенье мы с Давроном заключили пари. Это было на свадьбе.

Хаким Шадиевич выдавал замуж младшую внучку и по традиции угощал гостей утренним пловом в ресторане «Азия». Несмотря на свой почтенный возраст – уже около восьмидесяти, он все еще оставался подвижным и энергичным человеком. Я когда-то написал очерк об этом замечательном строителе, вся жизнь которого проходила среди кирпичей и бетона. А Даврон снял о Хакиме-аке телеочерк. И смотрите-ка, старик не забыл, прислал приглашение нам обоим.

Мы отвели плов, встали среди тех, кто встречал гостей у дверей ресторана, и начали наблюдать за происходящим.

Людей было много. Хозяева торжества во главе с Хакимом Шадиевичем – в ладно сидящем костюме, белоснежной рубашке, с гордо поднятой головой, которую венчал высокий лоб, почтительно встречали гостей. А они, без преувеличения, приехали со всего Узбекистана.

– Хаким Шадиевич заслуживает того, чтобы его внесли в Книгу рекордов Гиннеса как самого лучшего строителя, построившего неимоверное количество зданий, и наставника, воспитавшего больше всего учеников, – сказал я. – Ведь сколько их он подготовил за шестьдесят лет! Да и разве легко от

простого рабочего подняться до начальника треста, а затем руководителя большой компании!

– Но и горазд ты преувеличиваешь! – сказал мой коллега. У Даврона натура такая – все подвергает сомнению. Кто-то, изумляясь красоте розы, сочиняет стихи, а Даврон прежде всего видит ее шипы, будет бояться уколоться. – Ты рассуждаешь нелогично. Подумай сам, у кого больше учеников – у педагога, прорабо-

– Вот именно, что есть.

– У этого старика?!

– Этот, как ты его называешь, старик, если он все еще остался тем Хакимом Шадиевичем, которого я знал, после плова поедет не домой, а прямоком на строительный объект.

– Не может быть! Воскресный день, в доме свадьба, что ему делать на объекте?

– А я говорю, что Хаким Шадиевич из тех людей, которые не

кармане не было не только обычного «оружия» журналиста – блокнота и ручки, – но и носового платка. Помнишь, ты тогда простыл и взял у меня носовой платок, чтобы вытереть свой большой красный нос. Не будешь же отрицать! Вот чем отличается от нас Хаким Шадиевич!

– Значит, и сейчас у него при себе линейка, не так ли?

– Можем заключить пари.

– На что?

– Проигравший организует плов на четверых!

– Ладно, давай руку! Итак, как мы выясним, есть у него эта линейка или нет?

– Не спеши. Сейчас...

Я выбрал самый простой путь – прямо подошел к Хакиму Шадиевичу и спросил так, чтобы и Даврону было слышно:

– Хаким-ака, нет ли у вас с собой логарифмической линейки? Мне вдруг понадобилась.

– Почему нет? – ответил он и, достав из внутреннего кармана костюма белую линейку, протянул мне. – Вот!

– Верну через пару минут...

– Хорошо бы, а то мне еще нужно заехать на объект на Бадмазаре.

... Пари есть пари. Даврон сдержал слово – через несколько дней мы отлично посидели за его счет в нашей любимой чайхане на берегу Анхора.

Кулман ОЧИЛ.

ЛИНЕЙКА

тавшего пятьдесят лет в средней школе, или у прораба, который всю жизнь глотал пыль на стройке?

– Но ученики бывают разные, дорогой! Я имею в виду тех, кто искренне считает Хакима Шадиевича своим учителем, наставником. Вот, к примеру, ты знаешь, как поживает сегодня учительница, которая преподавала тебе в первом классе. Ну как?

Даврон задумался.

– Значит, ты не признаешь ее как своего учителя.

– Хватит, умник!

– Ну что, обидно? А я могу даже сказать, куда отправится Хаким Шадиевич после плова.

– Куда же, конечно, домой. Или есть еще куда идти?

заснул без запаха краски, понял! – упорствовал я. – Глядя на его шикарную служебную машину, можно сказать, что он и сейчас занимает важный пост в компании «Baraka building». Раз работает, обязательно посетит строительный объект. У него привычка такая.

– И как ты это докажешь? Или после плова будешь следить за ним?

– Ну зачем, для этого достаточно логарифмической линейки в кармане у Хакима Шадиевича.

– Ты в своем уме, кто, организуя свадебный плов, носит в кармане линейку?

– Это зависит от человека. У тебя, например, когда ты выдавал дочку замуж, в день плова в

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЖУРНАЛИСТА В УПРОЧЕНИИ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ

Общественным фондом поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана совместно с Узбекским агентством по печати и информации, Международным центром переподготовки журналистов организован семинар на тему «Вопросы повышения роли и места средств массовой информации в развитии гражданского общества и ответственность журналиста».

В нем приняли участие сотрудники республиканских и территориальных средств массовой информации, профессора-преподаватели и студенческая молодежь факультетов журналистики высших учебных заведений, сообщает У.А.

Директор Общественного фонда поддержки и развития независимых печатных средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана А. Абдуллаев, председатель Творческого союза журналистов Узбекистана Ш. Гуломов, генеральный директор Узбекского агентства по печати и информации О. Юнусов и другие отметили, что выдвинутая Президентом Исламом Каримовым Концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране имеет важное значение в обеспечении свободы слова и информации, внедрении рыночных механизмов в деятельность СМИ, обеспечении открытости деятельности органов государственной власти и управления, усилении общественного и парламентского контроля. На основе Концепции разрабатываются проекты законов «Об открытости деятельности органов государственной власти и управления», «Об экономических основах деятельности средств массовой информации».

Как было подчеркнуто в опубликованном на днях праздничном поздравлении главы нашего государства работникам средств массовой информации, в нынешнее неспокойное и тревожное время наши соотечественники вправе ожидать от журналистов еще большей инициативности и активности в сохранении и укреплении нашей мирной и спокойной, свободной и благополучной жизни. Это неразрывно связано с дальнейшим совершенствованием гражданской позиции и профессионального мастерства, формированием критически-аналитического мышления, внедрением новых подходов к творческой деятельности.

На семинаре были заслушаны доклады, посвященные вопросам дальнейшего укрепления роли и значения СМИ в процессе построения сильного гражданского общества, эффективного использования при этом создаваемых возможностей, соблюдения журналистской этики, надежной защиты общественности, особенно молодежи, от различных угроз, информационных атак, повышения ответственности журналиста в формировании молодого поколения в духе национальных и общечеловеческих ценностей.

Назкат УСМАНОВА.

Реклама и объявления

СП ООО «Integral Invest» реорганизуется в ИП ООО «Integral Invest».
Тел.: 242-21-86.

Ликвидационная комиссия кредитного союза «Sanar Kredit» продолжает ликвидационный процесс кредитного союза.

Адрес офиса: 100011, г. Ташкент, Шайхантаурский район, ул. Абая, дом 4 А, комната 109 А, здание «Узгромашсервис», контактный тел./факс: +(99871) 244-60-27.

Уважаемые дамы и господа!
Курортно-оздоровительное открытое акционерное общество «Узбекистон» предлагает вам приятное сочетание отдыха и лечения в наших санаториях «Узбекистан» в городах Кисловодск (Кавказские Минеральные Воды) и Ялта (Крым).
Наш адрес:
г. Ташкент, ул. С. Азимова, 65.
Контактные телефоны:
233-64-92, 232-13-67, 233-55-18.

Филиал Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова в городе Ташкенте объявляет о приеме абитуриентов на 2013-2014 учебный год по следующим направлениям образования:
– прикладная математика и информатика;
– психология.

Прием документов осуществляется с 20 июня по 10 июля 2013 года.
Адрес филиала МГУ: 100060, г. Ташкент, проспект Амра Темура, 22.
Телефоны для справок – 232-28-11, 232-28-22.

Время работы приемной комиссии: с 9:00 до 18:00, без выходных.
Дополнительная информация на сайте www.msu.uz.



Творческая мастерская под открытым небом.

Фото А. ЕКУБОВА (УзА).

Выставки

ТВОРЧЕСКИЙ СОЮЗ МОЛОДЫХ

В Центре национальных искусств в Ташкенте проходит выставка молодых талантливых художников Екатерины Ляпиной и Давлата Абдуганиева под названием «Актуальность бессмысленных нитей».

Ее организаторами выступили Фонд Форум, Ассоциация художников, искусствоведов и народных мастеров «JOD» и Центр национальных искусств.

В экспозиции представлены живописные полотна и инсталляции Екатерины Ляпиной, а также скульптурные композиции Давлата Абдуганиева – всего более 30 экспонатов.

По работам Екатерины Ляпиной можно судить прежде всего о непрекращающихся творческих поисках, душевных порывах и сомнениях, полете фантазии и переживаниях. Но все они, несомненно, выполнены с большим талантом и самоотдачей. В прошлом году она стала победителем фестиваля «Навирон Уз-

бекистон» в номинации «Современность в искусстве» с серией живописных работ.

– Здесь представлены мои работы с 2009 по 2012 годы, – говорит Екатерина. – Каждый художник, соединяя картины со скульптурой, инсталляцией, начинает открывать для себя что-то новое, находит ответы на интересующие его вопросы. Фестиваль «Навирон Узбекистон», который прошел в прошлом году, дал мне уверенность в себе, я стала более сильной, более открытой. Моя победа в нем была победой над самой собой, над своими сомнениями, за это я благодарна организаторам фестиваля.

Не менее интересны работы Давлата Абдуганиева – это авангардные инсталля-

ции и причудливые скульптуры из металла и дерева.

– В моих модульных авангардных работах – собирательные образы. Ведь вся наша Вселенная состоит из мельчайших деталей. В своем творчестве я хотел обычные вещи показать через космические мотивы, – комментирует Давлат. – Название выставки «Актуальность бессмысленных нитей» мы определили не случайно, потому что все мы так или иначе связаны между собой, у каждого человека есть связь с природой, с какими-то событиями в мире. Все эти нити, образующие связь, могут показаться бессмысленными, но они существуют и имеют свою актуальность.

По мнению искусствоведов, посетивших выставку, сама экспозиция, как и ее название, может трактоваться неоднозначно и спорно. С работами и видением молодых художников можно соглашаться или не соглашаться, однако ясно одно – она никого не оставит равнодушным, а это главное. В любом случае данная выставка – отличный старт для молодых художников, творческая биография которых только начала формироваться.

Л. ГРЯЗНОВА.

В Ташкентском государственном театре музыкальной комедии (оперетты) состоялась премьера спектакля «Дадажониси, кечиринг» («Простите, дорогой»).

На театральном подмостках

ПРЕМЬЕРНЫЙ СПЕКТАКЛЬ

Автор произведения – драматург Абдулазиз Рахматов, режиссер-постановщик Гулрух Наджидова, композитор Дилноз Закирова, художник-постановщик Наталья Глубокина, художник по костюмам Лола Магдиева, балетмейстер Валентина Ульянова, переводчик Бабур Сабиров, использованы стихи Сайёры Рустамовой.

Это спектакль о том, как деньги превращаются в средство испытания людей. Главный герой Эргаш оказывается под каблуком своей супруги Момакаймок, в прошлом доброй, искренней и отзывчивой женщины, превратившейся под влиянием денег в высокомерную и эгоистичную особу, не признающую даже своего мужа. Но он хочет вернуть себе главенствующую роль в семье и при этом проверить чувства жены. Эргаш прибегает к хитрости. После этого закручивается нешуточная интрига...

Удар судьбы дает возможность Момакаймок осознать, что деньги не являются критерием счастья, понять, что она идет по неправильно-му пути.

Каждый из героев пьесы, поставленной в жанре водевиля, имеет свой уникальный характер и в конечном итоге осознает пагубность стремления только к материальному благополучию.

Спектакль «Простите, дорогой» – уже второй из поставленных в текущем сезоне в Ташкентском государственном театре музыкальной комедии.

Соб. инф.

На спортивных аренах

ПЕРВЫЕ МЕДАЛИ

В соревнованиях по компьютерным играм и муайтаю, вошедшим в программу продолжающихся в южнокорейском городе Инчхон IV Азиатских игр в закрытых помещениях и по боевым единоборствам, узбекские спортсмены завоевали свои первые медали.

Уделяемое под руководством Президента Ислама Каримова постоянное внимание развитию спорта, воспитанию молодого поколения всесторонне здоровыми и гармонично развитыми личностями, поддержке талантливых спортсменов дает свои высокие результаты.

Это находит свое яркое воплощение и в результатах, достигаемых нашими соотечественниками на Азиатских играх, в которых принимают участие 2400 спортсменов из сорока пяти стран нашего континента.

В состязаниях по компьютерным играм Сардор Абдуллаев завоевал серебряную медаль. Это – вторая медаль нашего соотечественника на соревнованиях континентального масштаба. В состязаниях по компьютер-

ным играм Азиатских игр в закрытых помещениях 2009 года С. Абдуллаев занял третье место.

На соревнованиях по муайтаю среди спортсменов, выступающих в весовой категории до 75 килограммов, наш талантливый спортсмен Саидхамид Орипов завоевал бронзовую медаль.

Наши соотечественники продолжают борьбу за призовые места и по другим видам спорта, включенным в программу соревнований. Так, на соревнованиях по шахматам, состоящих из семи туров, опытный гроссмейстер из Узбекистана Марат Джумаев одержал победу в двух партиях подряд. В первой игре он обыграл мастера ФИДЕ Вей Сун Ие из Брунея, во втором туре – Кевина Минг Вей Гоха из Сингапу-

ра. А наш Антон Филиппов в двух партиях показал ничейный результат.

В женских состязаниях без поражения выступают сестры-шахматистки – Нафиса Муминова и Гулрухбегим Тахиржанова. Международной гроссмейстер Нафиса Муминова в первом туре обыграла Наруми Учиды из Японии, во втором матче сыграла вничью с Хламсурен Уганбар из Монголии. Гулрухбегим в первом туре одержала победу над Биной, над Жакисвал из Непала, во втором – Гулисхон Нахбаевой из Казахстана.

В состязаниях по мини-футболу среди мужчин сборная Узбекистана также одержала свою первую победу. Наша команда, выступающая в группе G, в первой встрече обыграла представителей Афганистана со счетом 10:2.

«БУНЁДКОР» ПРЕТЕНДУЕТ НА ЗВАНИЕ ЧЕМПИОНА

Когда в высшей лиге XXII национального чемпионата Узбекистана по футболу до завершения первого круга оставался один тур, стало очевидно, что борьба за звание чемпиона состоится в основном между командами «Бунёдкор» и «Локомотив».

В центральной встрече двенадцатого тура действующий чемпион – футболисты «Пахтакора» на своем поле проиграли одному из своих главных соперников – команде «Бунёдкор» со счетом 0:2. Воспитанники Миржалола Касымова с 33 очками занимают первое место, пахтакоровцы отстают от лидера на 11 очков.

Еще один представитель столицы – «Локомотив» в сложной игре одержал победу над футболистами команды «Олмалик» со счетом 1:0 и с 31 очком занимает второе место.

Команда «Насаф» отпраздновала свою крупнейшую победу в нынешнем сезоне. Каршин-

ские мастера кожаного мяча обыграли зарафшанскую команду «Кизилкум» со счетом 7:1 и с 26 очками занимают третье место. Бекабадская команда «Металлург», демонстрирующая в нынешнем сезоне стабильную игру, обыграла «Бухоро» со счетом 2:1 и претендует на призовые места.

В остальных встречах тура победили представители хозяев: «Нефтчи» (Фергана) – «Навбахор» (Наманган) 2:0, «Сугдиёна» (Джизак) – «Гулистон» (Гулистан) 1:0, «Динамо» (Самарканд) – «Шуртан» (Гузур) 2:1.

УзА.

А ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ...

...Что родиной тюльпанов является вовсе не Голландия. Эти удивительные, но дикие цветы появились в среднеазиатских степях и пустынях в предгорьях Тянь-Шаня. Древние персы, а позднее турки приручили «дикарей», и вот уже в серале Сулеймана Великолепного появились чудесные «ковры» из красных и желтых цветов. Особенно ценились удлиненные бутоны с сужающимися лепестками – похожие на клинок турецкой сабли. Австрийский посланник в Константинополе привез как-то несколько луковиц в Вену, а садовник императора Фердинанда I, Шарль де л'Экюз, познакомил с удивительными цветами все знаменитые сады Европы.

...Что некоторые виды птиц ставят какие-то абсолютно невероятные рекорды по беспосадочным полетам. Самые длинные беспосадочные полеты, по данным современной науки, совершаются птичками под названием малые веретенички – их рекорд 11 тыс. 425 км. Ученые давно наблюдали за птичками при подготовке и во время миграций. Особое внимание биолога Роберта Гилла-младшего еще в 1976 году привлек как раз малый веретеник – один из видов болотной цапли. Гилл обратил внимание, что птицы безостановочно поглощали пищу до такой степени, что стали похожи на летающие шарики. Еще тогда было высказано предположение, что птицам предстоит очень длинный перелет. Однако никто не мог даже предположить, насколько затягивается это путешествие в теплые страны.

...Что пчелы танцуют, чтобы сообщить своим собратьям о найденных источниках пищи. В 1943 году австрийский этолог (т. е. ученый, изучающий поведение животных) Карл Риттер фон Фриш опубликовал свою работу, посвященную танцу пчел. После многолетних исследований он пришел к выводу, что танец, который демонстрирует пчела-фуражир, состоит из четко определенных и понятных другим пчелам фигур. В зависимости от характера, направления и длительности исполняемых элементов, передается информация о положении источника пищи относительно солнца и дистанции до объекта.

...Что один из самых необычных способов борьбы с врагами избрал рак-щелкун – он убивает свою жертву с помощью треска. Сам рак-щелкун – очень мелкий, его длина составляет всего около 4 см. Однако с помощью своей клешни он может производить оглушительный звук, напоминающий грохот разорвавшейся петарды. Все мувиной необычное строение клешни этого маленького рака, кроме того, дополнительно громко звучит усиливает пустоты внутри клешни, которые действуют наподобие резонаторов. Свою способность оглушать соседей раки, судя по всему, используют в основном для защиты. Но, учитывая то, что рачки-щелкуны любят селиться плотными колониями, их совместное щелканье часто плохо заканчивается для еще более мелких рачков и рыб – последние получают мощный ультразвуковой удар, который вполне может оказаться смертельным.

...Что некоторые муравьи умеют «взрываться» для защиты своих колоний. В критических ситуациях муравей разрезает специальные полости (обычно это часть желудка) в своем теле, где предварительно накапливает свои выделения, и разбрызгивает секрет, останавливающий нападающих (разные типы муравьев применяют для этого разные вещества от ядовитых до сплотивших и нервно-паралитических). После этого муравей погибает.

...Что не сурком единым определяли наступление весны народы мира? Конечно, после фильма «День сурка», видимо, самым известным метеорологом стал сурок Фил, но надо сказать, что корни у этого праздника более чем древние. Еще в Древнем Риме 2 февраля отмечался День ежа. Как и в случае с сурком, прогноз в этот день давался по поведению разбуженного ежа, который видел или не видел свою тень. Народы Европы сохранили эту традицию. Главными животными-метеорологами в Европе были (и отчасти остаются) барсук и медведь. А вот в Северной Америке роль метеоролога перешла к сурку. Правда, стоит отметить, что не все, а только некоторые виды указанных животных можно использовать в прогнозах.

...Что верблюды наделены несколькими уникальными средствами защиты от песка, которые позволяют им легко находиться в пустынях длительное время и не страдать от песка, летящего в «лицо». Так, приспособившись к песку, верблюды завели себе двойной ряд ресниц на внешних веках и способность полностью закрывать ноздри. Но самое интересное это то, что эти горбатые существа являются счастливыми обладателями трех глазных век. Два века аналогичны человеческим: они двигаются вверх-вниз и открывают и закрывают глаз, таким образом смачивая его, очищая и защищая от света, пыли, воды и других внешних раздражителей.

Подготовила Л. ЛАРИНА.

 УЗГИДРОМЕТ СООБЩАЕТ	ление до 12–17 м/сек. Температура ночью – 21–23, днем – 35–37. По данным службы мониторинга Узгидро- мета, 3 и утром 4 июля погодные условия в Ташкенте будут способствовать сохранению вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Фоновое загрязнение будет пониженным.
	В Ташкенте 3 июля – небольшая, временами пере- менная облачность, без осадков. Ветер восточный, с переходом на западный, 5–10 м/сек., возможно уси-